



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

КУЗБАСС

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета издается с 7 января 1922 года
№ 93 (17923).
ЧЕТВЕРГ,
21
АПРЕЛЯ
1983 года.
Цена 3 коп.

В НОМЕРЕ

- Трудовая вахта третьего года пятилетки. 1 стр.
- Письма трудящихся. 2 стр.
- К 113-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. 3 стр.
- Фестиваль советской музыки в Кузбассе. 4 стр.

ТРУД — ВСЕМУ ГОЛОВА

Сегодня мы особенно отчетливо осознаем величие и простоту этой народной мудрости. Человек добросовестно трудя во все времена вызывал глубокую признательность окружающих людей. «Многими благодарностями, Почетными грамотами и премиями отмечен добросовестный труд старшей работницы Виргинии Хачатуровны Павловой», — пишет в редакцию газеты председатель цехкома профсоюза Кемеровского завода минераловатных изделий Н. Мищенко. — Но самая высокая награда, — подчеркивает автор письма, — это уважение рабочего коллектива, с которым В. Х. Павлова посвятила свою жизнь.

Одна из важнейших особенностей нашего советского образа жизни состоит в том, что это трудовой образ жизни. Во всей истории человечества ни в одном другом обществе не поднималась столь высокая авторитет труда, не воздавалось такого почта людям, которые работают честно, с полной отдачей способностей, знаний и опыта.

Превосища производственного объединения «Карболит» Анна Герасимовна Шелест предумышленно пятилетку выполняла за два года и два месяца и теперь работает в счет завершающего года одиннадцатой пятилетки. Секрет ее успеха очень прост: чувство личной ответственности за свой участок работы, четкая организация трудового процесса, высочайшее личное мастерство. Выпускаемые ею изделия всегда отличного качества. За высокие показатели в труде А. Г. Шелест удостоена Государственной премии СССР.

Кузбасс дал стране более трехсот Героев Социалистического Труда, 50 лауреатов Государственной премии СССР, многие тысячи кузбассовцев награждены орденами и медалями Советского Союза. Протодинки шахты «Юбилейная» С. Г. Сизых первым в области недавно стал кавалером ордена Трудовой Славы всех трех степеней. Недавно Указом Президиума Верховного Совета СССР прославленному бригадиру горняков шахты «Горняк» Е. И. Дроздецкому присвоено звание Героя Социалистического Труда.

Такие люди — наша гордость. Их опыт, их сознательное, творческое отношение к труду — наше богатство. Работать уметь, на совесть, с полной отдачей сил и знаний — вот задача, которую поставил XXVI съезд партии. Ноябрьский [1982 г.] пленум ЦК КПСС подчеркнул, что сейчас особенно важно и нужно, чтобы каждый трудящийся осознал, что выполнение плана зависит и от его трудового вклада, чтобы все понимали ту простую истину, что чем лучше мы будем трудиться, тем лучше будет жить. Ведь от того, как мы относимся к работе, зависит все наше благо. Они не придут сами собой, никем подарены не будут, они создаются трудом каждого.

Ленинская оценка производительности труда как решающего фактора в подъеме экономики актуальна сегодня как никогда. Поэтому столь велика хозяйственная и политическая значимость движения — тем же числом работников выполнять повышенные планы и задания. Трудные коллективы, включившиеся в это движение, должны ощущать повседневную поддержку горкомов и райкомов КПСС, первичных парторганизаций.

Всероссийской школой воспитания коммунистического отношения к труду стала ленинская субботник, которые, по определению Владимира Ильича, «показывают нам сознательный и добровольный почин рабочих в развитии производительности труда, в переходе к новой трудовой дисциплине». 16 апреля с. г. более миллиона 800 тысяч кузбассовцев работали безвозмездно, самоотверженно. И это — добрая традиция.

Труд стал для советских людей живой, естественной потребностью. Однако уважение и любовь к труду не приходят сами собой. Прививать их надо уметь, настойчиво, особенно молодым людям.

Конституция СССР гарантирует всем гражданам страны право на труд, но вместе с тем обязывает их честно и добросовестно трудиться. Между тем есть люди, которые дурно половину рабочего времени проводят в перекурах, нусторожиных разговорах, отлучках по личным надобностям. О них метко сказано: от дела не бегают, но и дела не делают. «Рабочее время — работа!» — этот принцип должен неукоснительно и жестко проводиться в жизнь.

Только что опубликованный в печати проект Закона о трудовых коллективах зовут советских людей еще настойчивее приумножать материальные и духовные богатства страны, повышая ответственность каждого перед коллективом, перед государством.

Высокая ответственность труда непременно предполагает и высокую его культуру. Она подразумевает прежде всего знания в совершенстве своего дела, ответственное отношение к своим обязанностям, данному слову. В полной мере это можно отнести и Александру Иванову Вдовенко — оператору машинного доения госплемзавода «Октябрьский». Не было еще такого, чтобы она не выполняла свои высокие обязанности: в прошлом году, например, Александра Ивановна получила по 1564 килограмма молока от каждой коровы.

А какого совершенства, каких высот достигло трудовое мастерство наших прославленных шахтерских бригад-миллионеров! Ведь миллион тонн угля в год — это производительность целой шахты средней мощности.

Девяня рук человека, его ума и таланта вбирает в себя емкое возвышенное слово — Труд. Средствами партийной пропаганды надо полнее раскрывать нравственную силу труда, его первостепенную роль в формировании человека. На это указывает постановление ЦК КПСС «О дальнейшем углублении идеологической, политической воспитательной работы, Об этом предметно говорилось на недавнем областном совещании-семинаре идеологического актива, где рекомендовались получившие права гражданства интересные формы, средства воздействия на умы и сердца людей.

Социализм рождает новое отношение к труду. Одним из ярких его проявлений является и остается социалистическое соревнование, в котором выковываются образцы глубокого понимания общественного долга, героизма и самоотверженности в труде. Необходимо, отмечалось на ноябрьском [1982 г.] пленуме ЦК КПСС, создать условия — экономические и организационные, которые бы стимулировали качественней, высокопроизводительней труд, инициативу и предприимчивость. В этом большую роль призваны сыграть постоянно действующие производственные совещания и рабочие собрания.

Партийные, профсоюзные, комсомольские организации, хозяйственные руководители должны создать в каждом коллективе для каждого работающего такие условия, чтобы труд, как говорится, был человеку в радость, приносил ему удовлетворение, чтобы у него имелись возможности для профессионального и культурного развития.

Надо еще больше внимания уделять воспитанию у каждого труженика сопричастности к общему делу, не оставляя без партийной, принципиальной оценки ни одного случая равнодушного или равнодушного отношения к работе. Важно помнить, что многое зависит от того, какой настрой в коллективе, какова сознательность каждого работающего в нем. Отсюда необходимо позаботиться, чтобы микроклимат был здоровым, чтобы люди вкладывали в дело частичку своей души.

XI ПЯТИЛЕТКА ГОД ТРЕТИЙ

Темны опережают

Первые с начала месяца сто тысяч кубометров горной массы переработала бригада В. А. Бузмакова с разреза имени 50-летия Октября. На сверхплановый счет записано около 30 тысяч кубометров.

Пока это наибольшая нагрузка обеспечения горно-транспортными бригадами объединения «Кемеровоуголь» в ходе ударного месячника.

Чтобы справиться с принятыми обязательствами к концу

апреля, бригаде предстоит уделить достижимый результат. В. СОКОЛОВ, г. Белово.

С заботой о кормах

Земледельцы Юргинского района начали подкормку посевов.

Весеннее солнце оживает поля от снега. А по утрам кривящиеся промороженные. Эти утренние часы и исполняют земледельцы для подкормки посевов. Объединение «Сельхозхимия» первые три

агрегата вывело на многолетние травы совхоза «Искитимский». Через день — два начнут выборочную подкормку посевов механизаторы совхоза «Прогресс», межхозяйственного свиноводческого комплекса, колхоза имени XXI артепала. Угодья этих хозяйств раньше других освобождаются от снега.

Всего в этом году земельным районом предстоит подкормить 15 тысяч гектаров многолетних трав и семь тысяч гектаров озимой ржи. Г. ЗАДОРОВИЧ, корр. «Кузбасса», Юргинский район.

Надежность инициаторов

Рекордная с начала года статистика добычи в шахте имени В. И. Ленина. На горняков подано 58 тысяч тонн коксующегося угля

при плане 47 тысяч. Две тысячи из них выдано на субботу.

В конце марта инициаторы областного соревнования справились с заводскими дефектами бесценного комбайна ЗКШ-3. Добычные звенья Вениамина Гаврикова, Владимира Бартева, Бориса Захарова, Николая Жвербинского сократили выемочный цикл до 70 минут, снизили аварийность. Два тысячи тонн угля в сутки стали выемочной нормой. С ростом скорости в забое утвердился безаварийность, снизилась травматичность.

К Первомаю инициаторы добыли 220 тысяч тонн. Это значит, что они идут в режиме 660 тысяч вместо 535 тысяч, которые предусматривены годовыми обязательствами. Мы уже решили закрепить апрельские темпы и превзойти рубеж в 60 тысяч тонн.

(Корр. «Кузбасса»), г. Междуреченск.

Репортаж «Хороши плиты!»

На этот восторженный отзыв, услышанный на стройке, нельзя было не откликнуться. Привычное в такой обстановке недовольство по поводу свершенных работ и вынужденного качества изделий. Обычные бетонные плиты, ровные и светлые, края опущены на откос дамбы будущего рыболовного хозяйства Осинников. Чижи же это плиты, так похвалившиеся рабочим? «Местные», — говорят. Более спокойную, но не менее положительную оценку пришлось услышать и на Южно-Кузбасской ГРЭС: «Очень хорошего качества наш бетон».

Так открылось неприметное для проезжающих по дороге из Осинников в Малиновку предприятие по имени Южно-Кузбасский производственный комбинат. Когда-то это предприятие было всего лишь вспомогательным цехом при строительстве Южно-Кузбасской ГРЭС. Тогда, в середине пятидесятых годов, родилось принципиально новое производство с его высокой культурой труда и быта. Долгие годы славились оно отменными порядками, долгие годы славился его поселок Калтан чистой водой и опрятностью: зелень и розы радовали энергетиков, удивляли гостей.

Возможно, это доброе начало и есть исток культуры и качества работы сегодня ос-

новных цехов: сборного железобетона, деревообработки, комплексных панелей, вспомогательные. Приставки к столбам для линий электропередач — с государственным знаком качества — выстроились на этих самых линиях от Урала до Краснодаря. Большой спрос на многие изделия для сельских строит Кузбасса, Алтай, Новосибирской области.

«Рекламный нет, а хорошее не фиксируем, — замечает главный инженер. Между тем добитесь хороших результатов в таком производстве, особенно в железобетонном, как вылезает, не просто. Это тяжелый труд, далекий от точного. Результат здесь зависит не от усилий одиночки-энтузиаста, важна коллективная ответственность, так как люди в труде постигают взаимосвязи технологической цепочки. Поэтому как бы ни хороши были инженерные задумки, главное — увлечь, научить, заинтересовать самих исполнителей. Комбинат не получает подготовленные кадры. Сюда устраиваются все, кто пожелает. Их учат на месте».

Положение о премировании охватывает весь круг лиц, причастных к изготовлению изделий хорошего качества, средняя заработная плата — 209 рублей, а в железобетонном цехе — 235,

Коллектив в восьмьсот с небольшим человек укромно. Хотя дисциплина, считают, средняя: между лучшей, какой на Южно-Кузбасской ГРЭС по соседству, и шахтовой, наиболее требовательной для города.

Ту, что здесь не обольщаться достижениями, характерно. Многие еще предпочитают сделать на предприятии. Вот образцы: на вид — простая губка, на ощупь — легкий кубик. Технологично плитного пенополиуретана только осваивают. А потому не спешат рассказывать о заманчивом будущем при утеплении труб.

С комбината отправляют древесно-стружечные и древесно-волокнистые плиты. В цехе железобетонных изделий пришлось наблюдать, как рождаются унифицированные плиты для сельской местности, очень нужные для массового строительства и благоустройства сел и поселков. Здесь лучшими бригадами работают: формовщик Владимир Афанасьевич Фомин, арматурщик Валентина Ивановна Юрина. В какой мере от рабочего зависит качество? «В самой главной», — отвечает непосредственные исполнители, — «сработано хорошо — будет качество».

Т. ШАТСКАЯ, спец. корр. «Кузбасса», г. Осинники.

БЕСЕДА Ю. В. АНДРОПОВА С ИЗДАТЕЛЕМ ЖУРНАЛА «ШПИГЕЛЬ» (ФРГ)

19 апреля Генеральный секретарь ЦК КПСС Ю. В. Андропов принял издателя журнала «Шпигель» Р. Аугштайна и имел с ним беседу. На беседе присутствовали помощник Генерального секретаря ЦК КПСС А. М. Александров, заведующий Отделом международной информации ЦК КПСС Л. М. Замитин. (ТАСС).

НАГРАДЫ ВРУЧЕНЫ

В обласполкоме состоялось вручение государственных наград и грамот Президиума Верховного Совета РСФСР о присвоении почетных званий заслуженным шахтерам, изобретателям, учителям, артистам и работникам культуры Российской Федерации. Грамота Президиума Верховного Совета СССР о присвоении почетного звания «Народный учитель СССР» вручена директору Заинской средней школы Промышленновского района М. А. Аверину. Награды вручил председатель обласполкома В. Н. Полещок. Он тепло и сердечно поздравил награжденных товарищей, пожелал им дальнейших успехов в труде, новых творческих свершений на благо нашей любимой Родины.

ЧИТАЯ ПРОЕКТ ЗАКОНА СССР О ТРУДОВЫХ КОЛЛЕКТИВАХ ЭТО НАШ ДОЛГ

Знакомьтесь с проектом Закона СССР о трудовых коллективах и повышении их роли в управлении предприятиями, учреждениями, организациями, повышении ответственности, гордости за нашу страну. В этом документе вы увидите, какими большими правами наделены коллективы, в то же время на него возлагаются и большие обязанности.

Наше социалистическое общество — общество коллективистов. Только в совместном труде, только в дружной семье можно достичь успеха. В нашем ядре трудовом коллективе, на котором строится вся наша жизнь, должны быть те же принципы, которые мы находим в семье: взаимная ответственность, взаимная помощь, взаимная поддержка. Мы — хозяева предприятия, и проект Закона четко определяет роль трудового коллектива в решении любых вопросов. Правильно в нем сказано: наш первейший долг — высокопроизводительно трудиться, давать продукцию отличного качества.

Г. ШАПОРЕВ, мастер электромонтажных работ пехи № 5 научно-производственного объединения «Карболит», г. Кемерово.

Проверяем выполнение обязательств

За три месяца года шахтеры бассейна добыли 38 миллионов 737 тысяч тонн угля, в том числе 144 тысячи тонн дополнительно к плану. Подготовительных выработок пройдено сверх плана более десяти километров, открытчными выполнены план вскрышных работ.

Хороших результатов достигли трудящиеся объединения «Южнокузбассуголь», «Кемеровоуголь», «Облкемеровоуголь», шахт «Северная», им. Ярославского, «Кузнецкая», «Зенковская», «Капитальная», «Распадская», «Нагорная», «Большевик», разрезом им. 50-летия Октября, «Красногорский», «Междуреченский» и многих других.

В этом успехе значительный вклад передовиков и новаторов производства, инициаторов соревнования за максимальную нагрузку на комплексную машину, механизм. Так, бригада Героя Социалистического Труда Михаила Николаевича Решетникова с шахты «Заряновская» за три месяца выдала 418 тысяч тонн угля, что на 118 тысяч больше обязательства.

Совершенное знание горной техники, высокая личная требовательность, сознательная дисциплина — вот составляющие многолетнего успеха этого коллектива. Добывать по миллиону и более тонн угля в год стало для него обычной нормой. Успешно справляется с принятыми обязательствами и бригада Николая Вениаминовича Емельянова с

шахты имени 7 Ноября. В этом коллективе 86 процентов рабочих имеют среднее образование, две трети состава — коммунисты и комсомольцы, каждый третий владеет двумя и более профессиями.

Высокий образовательный и профессиональный уровень, крепкое партийное ядро оказывают решающее влияние на дела коллектива. В марте комплексом 20КП-70 выдано почти 100 тысяч тонн топлива, из них 18 тысяч тонн сверх плана, достигнуты наивысшая производительность труда — 1568 тонн на рабочего в месяц.

Перевыполнили квартальные задания коллективы, впервые выступившие инициаторами областного соревнования, — бригады Владимира Викторовича Елагина с «Октябрьской», Валерия Филипповича Кузнецова с шахты имени Ленина, Алексея Ильича Чигинцева с шахты «Большевик».

Среди подготовительных бригад дальнейшее развитие получает соревнование под девизом «Современный и качественный очистный фронт — на службу пятилетке». Здесь впереди коллективы, возглавляемые Валерием Яковлевичем Рудем, Леонидом Сергеевичем Соловьевым, Анатолием Львовичем Хмельным. На открытые горные работы первенство держат экипаж экскаватора депутата Верховного Совета РСФСР Валентина Петровича Соловьева с разреза

имени 50-летия Октября, бурная бригада Сергея Матвеевича Елькина с разреза «Междуреченский», экипаж автосамосвала Виктора Григорьевича Дубинца с Томусинского автобазы.

По 400 и более тысяч рублей на строительно-монтажных работах освоили шахтопроходческие коллективы комбината «Кузбассшахтострой» Ивана Андреевича Драскова, Геннадия Ивановича Геца и Героя Социалистического Труда Сергея Дмитриевича Назорова. Широкое внедрение бригадного, подряда позволило им в полтора раза увеличить выработку на каждого рабочего.

Однако из-за несвоевременной подготовки очистного фронта, просчетов в организации труда и производства, упущений в работе инженерных служб ряд бригад не справляется с принятыми обязательствами. Не все сделано и самими бригадами для успешного выполнения намеченной программы. В результате в производственном объединении «Гидроуголь» отстали от обязательств три бригады из девяти, а в объединении «Кемеровоуголь» — пять из девяти. Тревогу вызывает и то, что третья часть бригад не достигла намеченных рубежей по производительности труда.

Вот итоги работы бригад — инициаторов областного соревнования за три месяца года (в первой колонке — фамилия, имя, отчество бригадира; во второй — тип оборудования, вид работ; в

третьей — единица измерения; в четвертой — годовые обязательства; в пятой — фактический показатель работы в первом квартале; в шестой — ± к обязательствам квартала; в седьмой — обязательства по среднему

производительности труда; в восьмой — фактический показатель производительности).

Имя	Оборудование	Единица измерения	Годовые обязательства	Факт. показатель	± к обязательствам	Обязательства по среднему	Производительность	Факт. показатель
Сафронов И. З.	МК-75	т. т.	600	632	+ 32	604	0,744	0,744
Булганов А. И.	ГПК	т. т.	3600	948	+ 588	7,5	6,4	13
Емельянов Н. В.	20КП-70	т. т.	1000	268,7	+ 168,7	1,1	1,378	1,378
Лутков Р. Ф.	20КП	т. т.	550	161	+ 23,5	0,7	0,801	0,801
Елагин В. В.	20КП	т. т.	700	211,5	+ 36,5	0,974	1,119	1,119
Хмельев А. Я.	ПК-3Р	т. т.	7500	1933	+ 78	14,5	14,9	14,9
Костин В. А.	ИАЩ	т. т.	110	49,1	+ 21,6	0,18	0,264	0,264
Дунаев Ю. Б.	85	т. т.	3300	1118	+ 293	5,6	6,4	6,4
Александров С. М.	ГПК	т. т.	3000	1136	+ 386	3,2	4,6	4,6
Калуга И. Ф.	ПК-2	т. т.	3000	911	+ 161	5,4	5,8	5,8
Соловьев Л. С.	ГПК, АПУ	т. т.	8700	2375	+ 200	8,1	6,44	6,44
Решетников М. Н.	20КП-70	т. т.	1200	418,4	+ 118,4	1	1,085	1,085
Блат В. Г.	20КП-70	т. т.	600	151,2	+ 43,2	0,77	0,936	0,936
Владимиров В. М.	20КП-70	т. т.	650	205,9	+ 54,2	0,795	1,036	1,036
Бардышев В. Ф.	20КП-70	т. т.	1200	209,2	+ 52,2	0,572	0,865	0,865
Давыдов Б. И.	20КП-70	т. т.	800	142,3	+ 57,7	0,75	0,547	0,547
Кузнецов В. Ф.	2УКП	т. т.	600	142,3	+ 29	0,53	0,648	0,648
Попов А. Ф.	ГПК	т. т.	5000	1600	+ 350	12	8,4	8,4
Волков Н. С.	переработка	т. т.	1722	447,6	+ 17,1	2,4	2,674	2,674
Овсянников Ю. И.	монтаж	т. руб.	450	114,8	+ 2,3	0,72	0,82	0,82
Стахеев Р. Н.	КМ-130	т. т.	500	190,8	+ 65,8	0,7	0,707	0,707
Дроздецкий Е. И.	КМ-81	т. т.	600	175,3	+ 25,5	0,75	0,579	0,579
Никитин А. Ф.	КМ-130	т. т.	800	193,2	+ 6,8	1	0,723	0,723
Айдай В. С.	КН-5Н, ПК-3	т. т.	4700	1441	+ 266	20	19,2	19,2
Игнатов Ю. Т.	К-56МГ	т. т.	500	205,1	+ 80,1	0,595	1,086	1,086
Мухоморов Е. С.	ГМДЦ-3М	т. т.	500	161,7	+ 36,7	0,64	0,829	0,829
Рудь В. Я.	К-56МГ	т. т.	9000	3144	+ 894	14,6	21,8	21,8
Блат В. Г.	ГМДЦ	т. т.	370	49,9	+ 42,6	0,44	0,273	0,273
Карпов А. М.	20КП	т. т.	500	118,4	+ 6,6	0,786	0,731	0,731
Кабчук В. Н.	ЭКГ-8И, авто	т. куб. м	2100	498,4	+ 26,6	21,9	20,8	20,8
Соловьев В. П.	ЭКГ-8И, ж. д.	т. куб. м	2000	517,1	+ 17,1	20,8	21,5	21,5
Емельянов С. М.	ЭКГ-4У, ж. д.	т. куб. м	150	338,3	+ 3,1	1,1	1,3	1,3
Колобов Ю. Г.	ЭКГ-4У, ж. д.	т. куб. м	150	338,3	+ 3,1	1,1	1,3	1,3
Садурин Ю. И.	ЭШ-10/60	т. куб. м	3000	559	+ 191	31,5	23,3	23,3
Шмельев В. П.	вскрышка 6/тр.	т. куб. м	2500	542	+ 83	26	22,6	22,6
Ивлев Г. М.	ОПЗ-1	т. т.	1230	276,4	+ 31,1	12,8	11,5	11,5
Дубинцев В. Г.	БелАЗ-548	т. т.	1100	284	+ 8	22,9	23,7	23,7
Шульцев В. И.	БелАЗ-548	т. т.	630	202,5	+ 45	13,1	16,9	16,9
Савтубов В. И.	20КП	т. т.	530	149,4	+ 16,9	0,885	0,946	0,946
Чигинцев А. И.	КМ-81С	т. т.	520	151,9	+ 21,9	0,935	1,159	1,159
Драсков И. А.	ППМ-4, БУР-2	т. руб.	1300	404	+ 79	1,983	3,136	3,136
Геца А. И.	ППМ-5, БУР-2	т. руб.	1100	445	+ 170	1,910	3,09	3,09
Нагорнов С. Д.	КС-23А, СМБУ-1М	т. руб.	1000	438	+ 188	2,438	3,561	3,561
Кремнев Ю. И.	сварочный							

ПИСЬМА

5 432 — столько писем редакция получила за три месяца этого года. Из них 1 351 опубликовано. Поступило 1 536 ответов от принятых мерах по неопубликованным жалобам.

Наибольшее количество писем получено по следующим проблемам: бытового обслуживания — 205, торговля — 152, жилищной — 101, телесвязи — 100, ремонта жилья — 98, связи — 81, автотранспорта — 71, водоснабжения — 69.

Из Кемерово пришло 3 358 писем, Новокузнецка — 254, Белова — 152, Ленинск-Кузнецкого — 109, Прокопьевск — 96, Киселевск и Березовский — по 85. Читатели Кемеровского района прислали 106 писем, Крайнего — 64, Промышленновского — 57, Тисульского — 42, Беловского — 42, Ижморского — 40, Липкинского — 39.

На важную тему

ШЫЛЬ В ГЛАЗА

В январе этого года пришло в редакцию письмо от жителя Новокузнецкого района А. П. Герасченко. Он сообщил, что в деревне Рыбиновка нет магазина, все необходимое, даже хлеб, соль и сахар приходится покупать в соседнем селе.

Редакция направила это письмо в Новокузнецкий райпотребсоюз и получила ответ от председателя его правления В. Сокина: меры приняты, председателю Кузнецкого совхозрайкома В. Галахву дано строгое указание продовать жителям Рыбиновки товары достаточного ассортимента через автолавку по графику. Уже завезена в деревню мука.

Редакция оценила чуткость к людям и опубликовала ответ.

И вдруг почта приносит из Рыбиновки новое письмо, подписанное уже всеми двадцатью тремя жителями деревни. Они величаво благодарят газетчиков за то, что наконец-то узнали из сообщения «Кубасса», кто же должен обслуживать их товарам повседневного спроса.

«Вот только на самом деле, — писали они, — автолавку Кузнецкого совхозрайкома никто из нас ни в прошлом, ни в нынешнем году в глаза не видел. Муку этой зимой тоже ни разу не завозили».

Выходит, тов. Сокин, как говорится, пустил пыль в глаза.

А в заброшенной, обойденной его заботами деревне рабочие и пенсионеры союза «Кузнецкий» с тридцатидесяти лет живут. Трудно им, особенно престарелым, покинуть родной дом.

«А что сейчас работает в Тяпале, — говорится в письме, — там и покупают все необходимое. А что делать пенсионерам! Ведь поля вокруг Рыбиновки возделывались когда-то их руками. Есть средние и фронтовики. Кем же слабым людям, зимой с санками, в лето, и того хуже — с мешком за плечами шагать за шесть километров за хлебом насущным?».

А ведь можно, наверное, и в самой Рыбиновке организовать небольшой киоск и продовать в нем продукты повседневного спроса. Если, говорят, для этого подходящее помещение (когда-то строили магазин), есть и человек, который согласен стать продавцом. Ну, а если нет этой возможности, значит, действительно на автолавку все надежды.

Так или иначе проблему можно решить, если должностному лицу не отписываться формально, а по-настоящему задаться целью людям помочь.

Пришла недавно в редакцию коллективная жалоба от строителей из Междуреченска, подписали ее сорок человек. Сказали, что говорится, за руку нечестных работников торговли. Старший продавец магазина № 69 «Торговых услуг» М. С. Шайтанова со своими помощниками так скомплектовала для строителей продовольственные наборы по заказам, что только за счет колбасы, с помощью пересортицы, недоедов и обсчета взяла с них на что ни про что 114 рублей.

«Факт действительно имел место», — сообщил редакция начальнику орс «Междуреченский» В. Лабковский. Но какие же меры, убедившись в справедливости жалобы, принял он! Как наказал главную виновницу серьезного нарушения правил советской торговли! Объявил ей строгий выговор и лишил премиальной выплаты за март... Печальна, таким образом, Шайтанова, какую то сумму, зато имеет возможность пожить в карман значительно больше. А подчиненные ей продавцы Мамочина и Голубева, судя по ответу начальницы орс, и вовсе ушли от наказания.

В общем, вроде бы и оперативно отреагировали ответственные работники на сигналы общественности. А толку на самом деле никакого. Так, пыль в глаза... В. ГЕНКИНА.

Наставник

Александр Петрович Бердогов вот уже 20 лет работает токарем в ремонтно-механических мастерских совхоза «Чусовитинский». Это настоящий мастер своего дела. На 170-180 процентов выполняет смежное задание. Любое дело по плечу неумному труженику, а приобретенный многолетний опыт он щедро передает молодежи.

НА СНИМКЕ: А. П. Бердогов проверяет качество детали, изготовленной молодым токарем Николаем Поповым. Фото В. Кириллова.



Благоустройство

Березы в извести

С наступлением весны во всех микрорайонах Кемерово проходит массовые субботники по благоустройству и озеленению.

К сожалению, важная кампания не обходится без издержек. Инвально-эксплуатационные котловы организуют побуквенно стволы тополей, лип и даже опор электрических осветительных линий, а заодно щедро покрывают известью... белостольные березы.

Ощутимые материальные затраты. Только ЖКК треста «Кемеровогражданстрой» расходует ежегодно на побелку зеленых насаждений более четырех тонн извести и десятки кистей, тратит сотни человеко-дней (при нехватке то дворников), использует горючее и автотранспорт для перевозки материала по участкам. А в городе более пятидесяти жилых районов подчинения.

Мы заинтересованы, так ли обязательно поддерживать этой «традиции». В горсанэпидстанции уклонялись от ответа. Зато исчерпывающее пояснение дали доктор биологических наук, профессора Кемеровского государственного университета Т. Гагина и М. Рачковская: побелка как агротехнический прием целесообразна лишь для фруктовых деревьев. Она предохраняет стволы с тонкой корой от солнечных ожогов, а «кору» от вредных насекомых. Но в известковом молоке добавляются по специальным рецептам ядохимикаты. Обычные деревья в подобной защите не нуждаются, так как их надежно оберегают специальные вещества — фунгициды.

Нет смысла использовать побелку и как элемент украшения, ибо в опрятном виде она держится до первых дождей. Естественные же стволы немарки и эстетичны при любой погоде.

Следует заметить, что работники жилищотдел, с которыми я беседовал, опытным путем давно осознали неразумность побелки деревьев и кустарников, но с их мнением почему-то не считаются. Как, впрочем, и с мнением специалистов рангом выше. Вот что говорит мне в прошлом году главный архитектор Кемерово В. Полтавцев.

На заседании городской комиссии по подготовке и представлению праздничку я предлагал вместо побелки поместить стволы. Но меня не поддержали. Вот и пришлось идти на дополнительные расходы средств и трудозатраты, которые умение было бы направить на ремонтно-восстановительные работы... Стронники «известкового бума» активно возражали: в соседних, мол, областях тоже практикуют побелку зеленых насаждений. Верно, практикуют. Но это лишь подчеркивает масштабность заблуждений.

Н. ДОМОЖИРОВ, г. Кемерово.

Ф. Т. Иванов из Анжеро-Судженска, кемеровчане А. Н. Инякин и В. К. Пенев просят напомнить о льготах и преимуществах, установленных для ветеранов войны и семей погибших военнослужащих.

Льготы практически охватывают все стороны жизни участников охотничьих стражей. Известно, что многие из них в силу своих заслуг продолжают трудиться. И здесь у них немалые привилегии. Так, на предприятии, в учреждениях и организациях для приема инвалидов войны на работу установлена брешь в пределах двух процентов от общей численности рабочих и служащих, предусмотрена для участников войны и инвалидов третьей группы 50-процентная скидка при удержании подоходного налога с зарплаты. Пособие по временной нетрудоспособности выдается им в размере ста процентов заработка независимо от стажа работы. Отпусками участники войны пользуются в удобное для

Как вас обслуживают? Столовая на Каракане

На новый Караканский участок (один из перспективных в объединении «Кемеровоуголь») мы едем с заместителем главного инженера разреза «Нормоловский» И. И. Старченко. У самого въезда на участок монтируется двадцатитонный экскаватор, два танка же гиганта заняты на вскрышке угольного пласта.

Сейчас, — говорит Иван Иванович, — кроме шагающих, на участке работает еще три экскаватора, ведется строительство 25-километрового подземного железнодорожного пути. Трасса сложная, поэтому, не дожидаясь окончания строительства, уголь начали возить по зимнику. Уже в прошлом году на склад поступило его 240 тысяч тонн, а на этот год намечено пол-миллиона.

С самого начала работу коллектива участка тормозило отсутствие горячего питания — столовой в поселке не было. Решили построить ее своими силами.

Немало трудностей пришлось преодолеть, — рассказывает Старченко. — Не хватало рабочих, строительных материалов, да и отдаленность участка от основной промплощадки разреза создавала особые хлопоты с транспортом. Но это не остановило строительство, активное участие в нем приняли рабочие во главе с начальником участка А. Ф. Котлубовским.

И вот настал долгожданный день, когда столовая приняла первых посетителей. Здание привлекает опрятностью и свежестью. Внутренняя отделка, выполненная согласно современным эстетическим требованиям, создает уют, домашний уют. Просторный, светлый обеденный зал может принять одновременно 60 человек. Для трудящихся, нуждающихся в диетическом питании, имеется уютный зал на 16 мест, а всего пропускная способность столовой рассчитана на 250 — 300 человек.

Ю. СЕЛИВАНОВ, г. Белово.

ЧИТАТЕЛЬ

...сообщает



Нина Ивановна Воробьева, несмотря на почтенный возраст (а идет ей уже восьмой десяток), один из лучших дворников Кемерово. В образованном порядке содержит Нина Ивановна двор и площадку перед областным драматическим театром им. А. В. Луначарского. С раннего утра зимой и летом эта высокая, худощавая, нестарая женщина на своем посту.

Фото В. КУРЬЯТА, студента Кемеровского института культуры. г. Кемерово.

Очень существен, на наш взгляд, хорошо поставленный сбор макулатуры.

А у нас в Юрге, с этим делом обстоит не так хорошо. Контора «Вторсырьев» выполняет планы за счет сбора бумаги школьниками, но не принимает мер к сбору ее у населения.

Получила семья квартиру в новом доме, купила мебель в упаковке. Сколько бумаги! А куда она идет? В костер. Вот и горят костры у каждого подъезда.

Мне не раз приходилось гостить в Ленинграде. Там во дворах старых и новых домов поставлены железные ящики и контейнеры с надписью: «Для макулатуры».

И. КАРТЕЛЬ, пенсионер, г. Юрга.

Слов нет, мы стали жить лучше богаче. Покупаем дорогостоящие товары, бытовые приборы, инструменты, машины, мебель и радиоприборы разных систем и марок. Многие жители поселка Яна, да и сел района приобрели телевизоры цветного изображения, но они часто выходят из строя, не отслужив гарантийного срока. Потом начинаются наши хождения по мукам.

Яисков ателье телевизор цветного изображения в ремонт не принимает, нужно его везти в г. Анжеро-Судженск за 30 км от районного центра. Причем размеры телевизора не позволяют везти его в легковой автомашине. Требуется грузовая машина.

Вот я за год в третий раз собираюсь с таким багажом к телевизору «Лагуль» отправиться в ателье г. Анжеро-Судженска.

Есть ли выход из такого положения? Думаю, есть. Нужно готовить своего сельского мастера для ремонта сложных телевизоров, или раз в неделю вызывать мастера из г. Анжеро-Судженска в Яну. Наконец, Яисковский комбинат бытового обслуживания мог бы взять на себя такую работу: забирать требующие ремонта телевизоры у населения в определенном месте, а затем увозить и сдавать их в ателье Анжеро-Судженска и привозить обратно. Ведь именно так организованы у нас, к примеру, услуги химчистки.

И. БАЛЫН, ветеран труда, р. п. Яна.

...возмущается

Пятый год живем мы в доме № 97 по улице Кирова. Место здесь пыльное и шумное. Очень нужны зеленые насаждения. Пятый год обещают привезти саженцы работники домоуправления № 15 Кузнецкого металлургического комбината. Домоуправство меняются, а обещанное так и остается невыполненным.

В. ПОЛОВА, В. ИВАНОВА, Г. ПЕТРЕНКО, г. Новокузнецк.

...критикует

Третий месяц не могу добиться, чтобы отремонтировали домашний телефон. Набираешь номер бюро ремонта, а там один и тот же ответ: «Звоните Кремневу».

Если имеешь в запасе полдня и достаточно терпения, то дозвонишься и до Кремнева. Но как ни странно, ничего утешительного и от него не услышишь. Окажется, на телефоны в штабе этой информации мне не легче. Так кто же все-таки отремонтирует телефон? И. ПЕЛЕХОВ, г. Анжеро-Судженск.

...предлагает

Всем известно, в стране не хватает бумаги. Известно и о мерах по увеличению ее производства, экономии,

И УВАЖЕНИЕ, И ЗАБОТА

Все дальше в глубь истории уходит суровое годы борьбы с гитлеровским фашизмом, но память о тех, кто сражался и выстоял в жестокой битве, навсегда останется в сердцах благодарных потомков. В преддверии наступающего праздника Победы растет редакционная почта, повествующая о мужестве и героизме кузбассовцев в годы Великой Отечественной, о всенародной заботе о фронтовиках.

Мы попросили заведующего отделом социального обеспечения облисполкома Н. И. Курцева ответить на вопросы читателей.

Ф. Т. Иванов из Анжеро-Судженска, кемеровчане А. Н. Инякин и В. К. Пенев просят напомнить о льготах и преимуществах, установленных для ветеранов войны и семей погибших военнослужащих.

Льготы практически охватывают все стороны жизни участников охотничьих стражей. Известно, что многие из них в силу своих заслуг продолжают трудиться. И здесь у них немалые привилегии. Так, на предприятии, в учреждениях и организациях для приема инвалидов войны на работу установлена брешь в пределах двух процентов от общей численности рабочих и служащих, предусмотрена для участников войны и инвалидов третьей группы 50-процентная скидка при удержании подоходного налога с зарплаты. Пособие по временной нетрудоспособности выдается им в размере ста процентов заработка независимо от стажа работы. Отпусками участники войны пользуются в удобное для

пым автомобильным транспортом. Инвалиды войны и семьи погибших военнослужащих, которые нуждаются в улучшении жилищных условий, обеспечиваются жилой площадью в первоочередном порядке. Лишь за прошлый год 189 инвалидов и 182 семьи погибших военных нашей области получили благоустроенные квартиры, а за минувшую пятилетку — 1884. Инвалиды войны могут пользоваться судной на индивидуальное жилищное строительство в размере до 1500 рублей с погашением в течение десяти лет, начиная с третьего года после окончания строительства дома. Взиманы проценты за пользование такой судной не производятся.

Широко известны льготы по оплате жилой площади. Напомним их. Жилая площадь в пределах норм, установленных законодательством, занимаемая инвалидами войны и проживающими совместно с ними членами их семей, а также семьями, получающими пенсии по случаю потери кормильца из числа военнослужащих, оплачивается в полном объеме, а жилищная площадь (до 15 квадратных метров) — в одинарном размере.

Эти же лица имеют право на 50-процентную скидку по установленной плате за пользование отоплением, водопроводом, газом и электроснабжением.

А если инвалид войны проживает в доме без центрального отопления? — спрашивает С. Д. Корнилова (г. Кемерово).

В таком случае он платит только 50 процентов за топливо, приобретаемое в пределах норм, установленных для продажи населению, причем обеспечивается топливом в первую очередь.

Читатели М. Ф. Павлова (г. Кемерово) и П. Павлова (Ижморский район) интересуются медицинским обслуживанием и санаторно-курортным лечением фронтовиков.

Тут большую работу ведет отдел здравоохранения облисполкома. Во многих городах и районах широко практикуются дни открытых дверей, диспансерные дни. Лекарства инвалидам войны по рецептам врачей в аптеках отпускаются бесплатно, установлена тесная связь аптек с поликлиниками. Свыше тысячи участников войны получили в прошлом году бесплатно путевки в санатории и дома отдыха нашей страны. За проезд к месту отдыха им выплачено около 50 тысяч рублей — лишь по линии отдела социального обеспечения. Попутно отмечу: еще 71 тысячу рублей израсходовано на материальную помощь нуждающимся инвалидам войны и семьям погибших военных.

Авторы писем А. И. Минаева, Г. И. Шахматов, Ф. Т. Апасов (г. Кемерово) просят рассказать, как обеспечиваются участники войны автотранспортом и телефонной связью.

Только в прошлом году инвалидам войны выделено бесплатно 204 автомобиля «Запорожец» и 33 мотоцикла. По льготной очереди фронтовикам продано за наличный расчет 290 автомобилей «Запорожец» и «Москвич» с ручным управлением, 178 автомобилей с обычным управлением. Среди них «Жигули», «Москвичи», «Запорожцы». Показателна и такая цифра: 615 тысяч рублей — это денежная помощь, которую мы оказали в 1982 году инвалидам на компенсацию расходов по содержанию, ремонту, обслуживанию и приобретению горючего на транспорт.

Безусловно, в короткой беседе обо всем не рассказавши. Но вот что примечательно и заслуживает внимания. Например, в Белове, Гурьевске, Междуреченске, Прокопьевске, Новокузнецке, Тайге приняты решения горрайисполкомов, по которым установлено шефство предприятий и организаций над инвалидами войны. Ветеранов поздрав-

ляют с праздником, вручают подарки, помогают материально, выделяют путевки в санатории и дома отдыха, приглашают на вечера встреч. Думаю, такая инициатива заслуживает всесторонней поддержки и распространения.

Это тем более важно, что не всюду четко и внимательно относятся к нуждам и запросам ветеранов войны. Есть жалобы на торговое обслуживание, на медленное решение вопросов обеспечения благоустроенным жильем, телефонной связью. Подводят нас и строители, по вине которых затягивается сдача интернатов для престарелых и инвалидов. Есть и другие вопросы, которые мы обязаны решать энергичнее, помня о неоплатном долге перед теми, кто с оружием в руках отстаивал честь, свободу и независимость нашей Родины.

В заключение хотел бы выразить искреннюю признательность и благодарность фронтовикам за их золотые руки и горячее сердце, за большую военно-патристическую работу с молодежью. Беседу вел Г. МЕНОВИЧКОВ, заведующий внештатным отделом военно-патристического воспитания. г. Кемерово.

Кузбассу — высокую культуру

ВЕСНА БЕЗ ПЕСЕН НЕ БЫВАЕТ



ВЕСЕННИМ музыкальным половодьем разлился фестиваль по городам и районам области. Без преувеличения можно сказать, что в эти дни Кузбасс превратился в огромный зал, в котором благодарные слушатели встречаются с современной музыкой — симфонической, духовой, хоровой, эстрадной, конечно же, с песней!

Песни особенно много звучит в эти дни в концертных залах, во дворцах культуры и сельских клубах, в красных уголках предприятий. Как верно написал один наш читатель: «Весны без песен не бывает».

А. СОРОКИН.

г. Кемерово.



НА СНИМКЕ: участники фестиваля — дует братьев Александра и Евгения Чеповых. Фото Ю. Сергеева.

Прозрачнее родника

«Студеную воду я черпаю в горсти — выпить никак не могу...»
Сама песня, звучащая на два голоса, казалась прозрачнее родника. В таком ключе, как «Чистый родник», написаны многие песни московского композитора Владимира Комарова, лауреата всевозможных конкурсов. «Тихо пошла песня», «Семиструнная радуга», «Перемени» — эту лирику шахтеры «Распадской» оценили в полной мере.

Впрочем, контакт с залом был установлен с первых нот: с задумчиво льющейся баюкающей мелодией «Этой, наша молодость». Недавно под таким названием вышел последний диск композитора.
«Я тороплюсь на свидание с тайгой» — память о первом знакомстве москвича с нашим индустриальным краем на празднике музыки в 1979 году. А на эту встречу композитор привез новую лирико-патриотическую песню «Бьет сердце Кузбасса».

Открывал же авторский концерт на шахте «Распадская» товарищ Владимира Комарова — другой московский композитор — Валерий Калистратов. Ему ближе гражданская тематика.
В подарок кузбассовцам Валерий Калистратов привез также новую песню — «Шахтерское солнце».



Слушатели долго аплодировали гостям, дарили им розы и сувениры. А вечером москвичи выступили во Дворце культуры шахты им. В. И. Ленина.
П. ШАБРИХИН.
г. Междуреченск.

Горжусь учеником

Георгий Мовсеян поступил в Кемеровское музыкальное училище в 1959 году по классу аккордеона. Мне, его педагогу по специальности, сразу же понравился его энергичный и любознательный подросток. Самозабвенно любя свой инструмент, Георгий за короткий срок сделал значительные успехи в освоении техники исполнительства.
Бросалось в глаза и его стремление к импровизации, а чуть позже, — к сочинению песен. Конечно, первые шаги в этой области были робкими. Но шло время, и Георгий чувствовал себя все увереннее.
На уроках по специальности Георгий нашёл своё личное отношение к трактовке музыкальных произведений. Это порождает творческое развитие полемичку между учителем и учеником. В творческом содружестве, в творческой полемике происходило самоутверждение личности будущего музыканта — композитора и исполнителя.
Кстати, в училище Георгий не замыкался в четырёх стенах класса. Он активно выступал в составе концертных бригад на предприятиях города, в селах, играл в эстрадном оркестре и не переставал сочинять музыку.
Дальнейшему развитию, конечно, способствовало и общение с опытными преподавателями музыкально-педагогического Института им. Гнесиных, и служба в ансамбле песни и пляски Московского военного округа, и работа в концертных бригадах Московской филармонии.
Георгий посетил ряд зарубежных стран как исполнитель и как композитор. Им написана музыка к нескольким кинофильмам. Ну, а эстрадные песни Георгия Мовсеяна знает вся страна. В них привлекает свежест мелодии, динамическое развитие на основе современного ритма, правдивый, лирический выразительный музыкальный образ.

«Сделать каждый наш день солнечным...»

Просторный актёрский зал производственного объединения «Кемеровоуголь» заполнен до отказа. Сюда, в гости к угольщикам, приехала большая группа мастеров искусств во главе с композиторами Владиславом Казениным и Эдуардом Колмановским.
Эдуард Савельевич Колмановский прежде бывал на земле Кузбасса. Владислав Игоревич Казенин, заслуженный деятель искусств РСФСР, приехал к нам впервые. Тем более интересно было услышать его рассказы о себе. После окончания консерватории в Свердловске композитор работал в самых разных музыкальных жанрах. В его творческом багаже симфонические поэмы, камерные произведения, восемь музыкальных комедий. Он автор многих песен, немалый опыт имеет в создании музыки к кинофильмам. Именно о песнях из кинополюса «Всего дороже» и начался творческий отчет композитора перед собравшимися в зале.
Казалось, все свои эмоции зал вложил в аплодисменты творческой группе Владислава Казенина. Но когда на сцене появился народный артист РСФСР Эдуард Колмановский, волны аплодисментов поднялись с новой силой. Песни, созданные Колмановским, настолько популярны, что буквально любую из них зал мог подхватить и продолжить: «Хотят ли русские войны?», «Песня о гудке», из спектакля «Сталевары», «Вальс о вальсе», «Вирюсника». «Я работаю волшебником» — эти и другие песни, прекрасно исполненные Виталием Марковым в сопровождении эстрадного ансамбля, были узнаваемы с первых же тактов выступления. А песню об Алеше, памятник которому стоит в далекой Болгарии, зал негромко подпевал вместе с автором.
Творческий отчет заканчивается. Собравшиеся дружно подхватили песню «Я люблю тебя, жизнь», и сам композитор, спустившись в зал, пел ее вместе со всеми.

НА СНИМКЕ: народный артист РСФСР Эдуард Колмановский. Фото Д. Коробейникова.

ОЧЕРЕДНАЯ встреча за круглым столом редакции газеты «Кузбасс» проведена совместно с обласпрофом. Тема беседы — «Зарубежный туризм-83. Его развитие, задачи и пути решения».

Во встрече участвовали: В. А. Рыжиков — заведующий отделом ЦС по туризму и экскурсиям ВЦСПС, А. И. Ветров — секретарь обласпрофа, Н. С. Стариков — заведующий отделом советского туризма за границей обласпрофа, Ю. В. Барсова — секретарь обкома профсоюза рабочих местной промышленности и коммунально-бытовых предприятий, Я. М. Панчишин — начальник управления бытового обслуживания обласполкома, З. Г. Зайцева — председатель профкома производственного объединения «Кемеровоуголь», А. И. Криничин — заместитель начальника управления культуры обласполкома, В. В. Сарахин — председатель профкома завода «Кузбассрадио», Т. М. Лисица — заведующий отделом культурно-массовой работы Новокузнецкого теркома профсоюза рабочих угольной промышленности, А. П. Пижамов — секретарь обкома профсоюза рабочих металлургической промышленности, В. И. Мирославский — инструктор Новокузнецкого горкома КПСС, А. М. Колчанов — слесарь объединения «Азот», председатель цехового комитета, А. Д. Шапошников — инженер объединения «Кемеровоуголь», А. В. Дульцев — секретарь парткома завода «Красный Октябрь», А. Л. Протасов — заведующий Кемеровским агентством ВАО «Интурист», В. Г. Рудин — председатель совета содействия советскому туризму за границу обласпрофа, журналисты «Кузбасса».

ЗАРУБЕЖНЫМИ МАРШРУТАМИ

Как же будет развиваться советский туризм за границу в этом году и до конца пятилетия? Каков принцип планирования и комплектования групп? Какие изменения предвидятся?

Н. С. СТАРИКОВ: — Поездки трудящихся Кузбасса по зарубежным туристским маршрутам популярны. В прошлом году увеличилось путешествие совершили 6978 человек. Они побывали в 32 странах, 90 процентов групп выезжали в социалистические государства. Ныне планируем направить на отдых в путешествие за границу более семи тысяч трудящихся. Каждый год число туристов в области будет возрастать на три процента и в 1985 году достигнет почти восьми тысяч человек.

Основной принцип планирования поездок за рубеж и комплектования групп — профессиональный. И вряд ли есть необходимость его менять. Предпочтение будем отдавать группам, скомплектованным из трудящихся одного предприятия, объединения — передовиков производства, ударников коммунистического труда. Для поощрения победителей Всесоюзного социалистического соревнования выделено 82 путевки и 501 утюжок — жеманюшкой, достигшим лучших результатов в дни зимовки скота.

Особое заботится о тематической направленности туристских путешествий. По ленинскому маршруту поедут кузбассовцы в ГДР и ЧССР, по местам боев русских воинов — в Болгарию, интересен маршрут, связанный с историей рабочего и революционного движения в Германии.

По специализированным маршрутам с посещением родственных предприятий на мичено «направят» двадцать четыре группы. Среди них будут работники жилищного строительства, железнодорожники, мебельщики и другие.

Местные обкомы и теркомы профсоюзов своевременно и умело комплектуют группы, чего нельзя сказать про областные комитеты профсоюзов рабочих строительства и промышленности, химической и нефтехимической промышленности.

А. И. ВЕТРОВ: — Нам нужен как можно раньше план Центрального совета по туризму и экскурсиям ВЦСПС, скажем, же в декабре, а в мае — июне, тогда на его основе можно оперативно выдвигать рекламные проспекты, плакаты, составить свой план на следующий год. Подобная практика уже была и оправдала себя.



групп. Члены профсоюза коммунально-бытовых предприятий и местной промышленности не так давно побывали в ГДР и Финляндии. В группах были люди одной отрасли, большинство из них знают друг друга, да и руководители тоже со своего предприятия. Понятно, им небезынтересно было познакомиться в Финляндии, например, с изготовлением чехловок и футляров, пошивом перчаток.

Пропанганда советской деятельности за рубежом — одна из важнейших задач зарубежного туризма. Какие здесь проблемы?

Т. М. ЛИСИНА: — Проводящая горячие в путешествие, стремимся помочь им советами, и они пропагандируют наш социалистический образ жизни, достижения в угольной промышленности.

А. П. ПИЖАМОВ: — В прошлом году представили

Крулый стол «Кузбасса»

Финны работают старым способом, но качество продукции высокое, что не знают слова «брак». Кое-то из увиденного постараемся внедрить на родных предприятиях.

Я. М. ПАНЧИШИН: — Твердо убежден, что специализированной, однородной группой можно делать больше дела. И моральный климат в таких группах лучше. В ГДР открыли для себя новое в химичке. В Кузбассе чистым пальто отдельно отворочника. Оказывается, можно чистить и воронки вместе с пальто и пиджаками. Другая охота нам показала свой секрет, свои микрохимички. Теперь у нас открыто шесть побольших пунктов. С коллективом одной химички ГДР наладили соревнования, пригласили немецких товарищей в гости. По примеру берлинцев заложили блок бытового обслуживания в микрорайоне «Шалотарья» в Кемерове.

Следует нам поучиться у финнов, как из сосны и березы изготовлять современную мебель, как оборудовать в подвальных помещениях безбатарейные бани. И прощупать просто, так сказать, чтобы люди не тратились с сельем далеко. Внедрим два конейера для стирки два шек, откроем в областном центре прачечную самообслуживания. Так что съездили за рубеж не зря.

З. Г. ЗАЙЦЕВА: — Принцип комплектования спецгрупп у нас, мебельщиков, шепетливый. Таких групп удалось послать за границу пока три, и все туристы довольны. Отдачу есть. Ушли в культуру провинции, на каждой фабрике создали участки по использованию отходов, прогрессивной покраске мебели, более экономно стали расходовать материалы. Внедрили обшивку боковин диванов на Мариинской мебельной фабрике пенополиуретаном по опыту болгарских друзей, сэкономили 22 тысячи рублей.

В. А. РЫЖИКОВ: — Да, мы иногда проигрываем из-за сервиса. Наши туристы, как известно, хорошо принимают за границей, а по возвращении они сталкиваются с неудобствами обслуживания. Тут есть над чем подумать.

Что еще нужно сделать чтобы активнее развивался специализированный туризм?

Ю. В. БАРСОВА: — Нам обком профсоюза наложил обязательство комплектования специ-

ального агронома объединения «Кемеровоуголь» Людмила Константиновна Морозкиной:

— Многие завяли от хранения лука. Огородник должен знать, что стрелку дает лук, который в период хранения прошел стадию яровизации (при температуре от 0 до +18 градусов). Поэтому лук обычно хранят при температуре выше 18 градусов, либо при 0-минус 1 градус. Для посадки лук выбирают сухой.

Корневая система у лука расположена надземно, поэтому необходимо хорошо поливать. Тогда перо будет сочным.

Неприхотливый и вездесущий одуванчик многие считают сорняком. А, говорят, это растение может быть и лекарством. Расскажите об этом.

В. ГНЕТКО.
г. Анжеро-Судженск.

Минутное ДЕЛО

Врач в поликлинике назначил мне инъекции витамина В1, а в процедурном кабинете сказали, чтобы я сам купил выпил в аптеке и принес. То же самое иногда случается и в стационаре. Правильно ли это?

Ф. ИНОЗЕМЦЕВ.
г. Юрга.

Мы попросили ответить на вопрос заместителя заведующего отделом здравоохранения обласполкома Анатолия Луккина Иванова:

— Если больной лечится амбулаторно, то зачастую он сам для себя и покупает лекарства. Но в стационарных условиях этого ни в коем случае не должно быть: здесь человек получает все необходимые препараты за счет лечебного учреждения.

У огородников наступает горячая пора. Как выбрать лук для посадки, чтобы зелень была мягкой и не образовывалась стрелка?

Г. ГРОМОВА.
г. Кемерово.

Слово для ответа — исполняющей обязанности глав-

В коллективах физкультуры Успех принесла атака

Доброй традицией стало проведение круглогодичной спартакиады Кемеровского теркома профсоюза рабочих угольной промышленности.

Более сорока коллективов физкультуры объединения «Кемеровоуголь» принимают в ней участие по одиннадцати видам спорта. Спартакиада проходит поэтапно: сначала в коллективах физкультуры, затем по зонам и, наконец, финальные. Ежегодно около десяти тысяч трудящихся выходят на старты спартакиады, получая хороший заряд бодрости и здоровья.

Наиболее упорно проходит финальные соревнования по волейболу среди мужских команд. В предыдущие годы претендентами на победу считались команды разрезов «Междуреченский», «Краснобродский», имени 50-летия Октября, Бачатского ПТУ. На прошедшем турнире в Междуреченске, в котором принимали участие девять лучших команд, в спор за награды вмешались волейболисты Кемеровского авторемонтного завода и Комсомольской автобазы Ленинска-Кузнецкого.

Интересно проходила встреча между командами авторемонтного завода и разрезов «Краснобродский». В перерыве двух партий краснобродцы, при поддержке болельщиков, без особого труда победили кемеровчан. Казалось, исход встречи решен. Однако команда авторемонтников не собралась уступать без боя. В последние трех партиях они сумели превзойти своих соперников и победили. Наибольшей результативностью в падении в команде выделялись Анатолий Холюков и Олег Линкин.

В итоге авторемонтники заняли второе место. А победителем стала команда разрезов имени 50-летия Октября. Третье место у спортсменов Комсомольской автобазы.

Следующий вид программы — настольный теннис.

В. МАМЧЕНКО.
г. Междуреченск.

Спартакиада назвала сильнейших

Заночка зиняла спартакиада областного совета ДСО «Урожай». В соревнованиях по лыжному гонкам, зимнему многоборью ГТО, хоккею с шайбой, биатлону и лыжному кроссу приняли участие команды 16 сельских районов области.

Первое место в комплексном зачете заняли физкультурники Яйского района, второе — Прокопьевского района. Тройку призеров замыкнул представитель Тажинского района.

Отдельные спортсмены показали высокие результаты. Так, И. Данилов стал чемпионом Сибири и Дальнего Востока по лыжному гонкам, И. Мосин — чемпионом области по многоборью ГТО.

Г. ЛУКЬЯНОВ.
Яйский район.

ПОГОДА

Гидрометбюро сообщает: 21 апреля днем по области ожидается облачность с прояснениями без осадков, ветер западный 7-12 метров в секунду, температура от 5 до 10 градусов тепла, местами до 17 градусов тепла.

Редактор Н. А. БУРБИМ.